



今日國內天主教徒的信仰生活

(八〇年十二月二日講于道風山)

關俊棠

我不是一名中國問題專家，也從來沒有這個打算。

我只是一個愛中國的基督徒，一個愛基督的中國人！

也是以此身份，今天和大家分享一點回國後的觀感。

李景雄牧師和MR. JOHN ENGLAND 叫我就國內的天主教徒（平信徒）對現時中國四化的反應及貢獻作點評論；我想我是令大家失望了。因為數次回國我所接觸的教會人仕都是神職人員；平信徒方面，不是不想而是缺少機會接觸他們。不過，我還是不嫌淺陋想和大家就這問題作一點探討，也提出了我個人的一些見解；恰當與否，還請大家指正。

如果各位不嫌我失敬的話，我想大膽把現時國內的天主教徒分成三個群體：

第一群是公開表示自己是愛國的，也願意和政府合作去建設中國；主張愛國愛教本身並不矛盾，教會應自治自養自傳而對羅馬梵帝岡的領導權表示懷疑。

第二群是對政府政策不明顯表示出自己的讚同與否；對政府最近的宗教開放政策抱有懷疑和戒心，同時自始至終擁護羅馬教宗為全球天主教徒的最高領袖。

第三群是重視自己的宗教信仰也盡可能付諸實踐；這些人當中有知識份子，

也有村夫漁婦。他們對上主那份信賴及敬慕始終如一，但却對教會誰屬：保祿或亞波羅這等問題未看成是最重要的問題，甚至根本上就未曾有過屬羅馬或屬國家之類的對比。

第一班是我幾次回國所接觸到的神職人員及教會平信徒領袖；第二班是間接從香港一些相當反對共產黨的信友和神職人員身上及從他們的教友親人來信中所看到的；而第三班則是我在國內教堂參與禮儀時所感受到及和某些對國內情況頗熟識的人仕交談中所體會到的。

如果要對他們在中國現代化參與的程度及情況作詳論的話，似乎是言之過早。中國的天主教徒一如廣大的中國人民，在十多年文化大革命動亂後，對政府的信任仍然比較脆弱，於是乎在參與四化建設時的心境，一定和解放初期時的心境不一樣。年長輩尚可把抗日戰爭後人民生活的苦況和現在作比較，勉強說聲：「還可以！」，但卅歲以下的年青小夥子却沒有任何可以比較的資料。自五七年以來，他們都是在永無休止的運動、鬥爭中長大，難怪時至今日仍未能找出人生的清晰路向（潘曉即是一例），較難全心投入建設社會的行列中。愛國的天主教徒當然會比其他兩班人更積極，但却只流於理想及政策上的支持，至於實際行動上，不是不想，而是暫時有點愛莫能助的現象（至少目前我的印象是如此）。

這就是我聯想起幾個頗嚴重的問題：

(一)福音的訊息傳入中國已有三百多年的歷史，但天主教徒在文化大革命的浩劫中，也一如許多不信者一樣，被湮沒在這段黑暗的洪流裡，只能做一個受苦受難的僕人。在納粹最得意橫行的時代，德國出了一位潘霍華(BONHOEFFER)，然而在文化大革命整整十年中，却未曾聽到一位先知的呼聲！我這樣說並不是在貶低中國的天主教徒；我只想問：我們的教義、我們過去的宗教培育是否只能培育出一群忍辱負重，「當這城的人迫害你時，你跑到別的城去」的信徒，而缺乏了那些挺起身來，抬起頭來，在審判座前，不一定是為宗教的原故而是敢與邪惡努力作辯證的人民英雄！！是四人幫的瓜牙厲害！？抑或是基督的勇兵士氣有問題！？

(二)中國天主教今天仍存在幾個很棘手的問題：對教宗絕對忠誠和對教宗過去及現在在中國問題上的絕對服從，與及本地教會自治自養自傳的看法，都是相當複雜的。在這些問題上究竟是我們的教義本身有值得商榷的地方，抑或是我們對福音訊息的註解令得我們分裂為愛國派或教皇派！？絕對服從羅馬教宗或堅決搞自

己國家的教會是否真是我們信仰問題的核心！？

(三)中國近代思想有兩大真空期：一是五四運動時期，另一則是文革之後。第一次真空時天主教會並未能相應地作出回應，也未能為當時思想混亂的知識份子提供一條合乎中國人的出路，而現刻這第二次真空時期，我們教會又曾做了什麼？正在做什麼？和將會做什麼？這些都是令我們不舒服的問題，但這些都是我們不能逃避的問題。

(四)一般信徒的信仰生活都可以說是單純而又直接；他們誠心信賴上主，也信任教會。然而造成今天中國信徒間的分裂是誰之過？我想一定不是那些純樸的心靈！歷來帶動革命的不是目不識丁的愚夫愚婦，（儘管我們說人民群衆是革命的主人，）而是那些用腦袋的知識份子。然而也是這些知識份子做成了不少人間的分裂。教會內的神職人仕也許在再次品評中國的信徒誰好誰壞，誰忠貞誰叛逆之前，最好能躬身自省，究竟是誰做成了中國教會這場浩劫！？

最後，我願意在結束這篇淺陋的分享前，提出我對中國天主教徒未來合一的一點建議：

當前的程況不容許也不必在所謂誰屬正統、誰是叛徒的問題上作過多的爭辯。受苦者的感受是不可輕忽的，但如果厚此薄彼，這只會徒增彼此間的怨恨。其實中國天主教徒這卅年來根本就沒有好受過！或是因為你貞忠於羅馬教會而被國內人視為人民公敵、帝國主義的走狗；或是因為願意和政府合作去建設國家而被國外教會列為叛教及魔鬼門徒之列。我希望這些無辜者的血能使中國大地長出新一代天主子民——沒有成見、沒有排斥而忠誠為主為民而活的信徒。

一個政府除非它的存在是為人民，否則它不是一個好政府。一個不為人民服务的教会便不是基督的教会。讓我們從人民真正的需要處着眼，找出中國教會為中國人民可貢獻什麼？找出中國教會、普世教會能和中國政府一起為中國人民可做些什麼？人民、人民真正的需要，是交談和合作的起點，也是教會存在的目標。我想這條道路是正確的，因為這是基督自己走過的路，祂為了我們，並為了我們的得救，從天降下而成為人！

當我們能誠意去尋找中國人民真正的利益時，當我們謙虛地為中國人民貢獻出自己時，我們就能把權力的爭辯、個人或集體的是非恩怨、甚至我們對福音訊息那些高傲的見解，溶化在這項無私的服務中！

MARANATHA，主基督，請快來！

我期待這日子的來臨！！